

【能源人都在看，点击右上角加'关注'】



12月22日，《中共中央、国务院关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》正式发布。这是立足于民营企业改革发展的首个中央文件！《意见》明确：

1、针对民营企业应收账款回收难问题，《意见》提出完善清理拖欠账款长效机制。要求建立拖欠账款问题约束惩戒机制。

- 各级政府、大型国有企业要依法履行与民营企业、中小企业签订的协议和合同，不得违背民营企业、中小企业真实意愿或在约定的付款方式之外以承兑汇票等形式延长付款期限。
- 加快及时支付款项有关立法，建立拖欠账款问题约束惩戒机制，通过审计监察和信用体系建设，提高政府部门和国有企业的拖欠失信成本，对拖欠民营企业、中小企业款项的责任人严肃问责。

2、坚决破除制约民营企业参与市场竞争的各类障碍和隐性壁垒，切实消除在准入许可、经营运行、招投标等方面的不平等待遇。

- 对具备相应资质条件的企业，不得设置与业务能力无关的企业规模门槛和明显超过招标项目要求的业绩门槛等。
- 完善招投标程序监督与信息公示制度，对依法依规完成的招标，不得以中标企业性质为由对招标责任人进行追责。
- 全面排查、系统清理各类显性和隐性壁垒。在电力、电信、铁路、石油、天然气等重点行业和领域，放开竞争性业务，进一步引入市场竞争机制。
- 加快清理与企业性质挂钩的行业准入、资质标准、产业补贴等规定和做法

。

3、针对融资过程中民企与国企地位上的不平等，《意见》提出健全民营企业融资增信支持体系。推动建立统一的动产和权利担保登记公示系统，研究推出民营企业增信示范项目，发展民营企业债券融资支持工具。

- 民营企业、中小企业以应收账款申请担保融资的，国家机关、事业单位和大型企业等应付款方应当及时确认债权债务关系。
- 推动抵质押登记流程简便化、标准化、规范化，建立统一的动产和权利担保登记公示系统。
- 积极探索建立为优质民营企业增信的新机制。
- 发展民营企业债券融资支持工具，以市场化方式增信支持民营企业融资。
- 提高民营企业首发上市和再融资审核效率。

4、《意见》强调“健全执法司法对民营企业的平等保护机制”、“保护民营企业和民营企业合法财产”。

5、建立政府诚信履约机制。各级政府要认真履行在招商引资、政府与社会资本合作等活动中与民营企业依法签订的各项合同。建立政府失信责任追溯和承担机制，对民营企业因国家利益、公共利益或其他法定事由需要改变政府承诺和合同约定而受到的损失，要依法予以补偿。

本次《意见》与此前中共中央、国务院出台的《关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》，形成了一个有机的制度组合。

破除

民营经济

发展中的结构性和

机制性障碍，涉及深层改革，需要久

久为功。

持续不断地优化民营经济的发展环境，为民营经济参与市场竞争松绑开路，任重道远。

不少铸造企业老板坦言，电子承兑最痛苦的还是吸血，真的大吸血，明显比纸质的更吸我们小微企业的血。

自从接触电子承兑后，手上没有超过几万现金，每天生活在胆寒寒的世界里。

去年两会期间，全国人大代表，泰开集团有限公司党委副书记、副董事长、总经理刘学敏也提出建议，全面取消承兑汇票，包括银行承兑汇票和商业承兑汇票。

这个新政策提到，不得违背民营企业、中小企业真实意愿或在约定的付款方式之外以承兑汇票等形式延长付款期限。这个政策对中小企业是一个好消息，帮助中小企业解决资金回笼的困扰。

对此，大家有什么看法？欢迎文末留言！

免责声明：以上内容转载自微LINK有色金属，所发内容不代表本平台立场。

全国能源信息平台联系电话：010-65367702，邮箱：hz@people-energy.com.cn，地址：北京市朝阳区金台西路2号人民日报社